

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Sábado 6 Marzo de 1897

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 177

Directorio DE LA UNION REPUBLICANA

Se conyoca al PARTIDO á la reunión que tendrá lugar á las 7 de la noche del domingo día 14 del corriente en el local que ocupa el Casino (entrando por la calle de Santacilia, número 3) para tratar de las próximas elecciones municipales y de otros asuntos importantes, suplicándose por lo mismo la puntual asistencia á todos los correligionarios.

¡QUE LECCION!

Si el espíritu sectario fuese susceptible de arrepentimiento y de enmienda, gran ocasión le procuraría de arrepentirse y de enmendarse los sucesos de Creta. Allí el fanatismo musulmán está produciendo terrible hecatombe de cristianos. Una vez más la idea de Dios, la idea del ser absoluto, infinito, perfecto, inefable, noción tan alta que apenas se concibe cómo pueda caber en el humano entendimiento, se convierte en tea de discordia, manantial de odios homicidas, enseña de persecución y lábaro de exterminio.

¿Qué podrán decir á eso los fanáticos, los intransigentes de por acá? ¿Dirán que los que en Creta persiguen y asesinan á los cristianos son los infieles, criados en el error, ciegos sectarios de un falso Dios? No lo entienden ellos así. La fé en la Trinidad es á sus ojos politeísmo, los sacramentos superstición, la devoción de los santos idolatría. Hay que vengar á Dios de los agravios que le infieren á diario los perros cristianos. Un nazareno no es un hombre: solo merece el título de tal el que comulga en su fe. Creer ó morir. Allah manda exterminar á los impios. El que no confiese la grandeza del Dios de Mahoma merece la muerte. La religión obliga al asesinato. Matar al incrédulo es un acto meritorio ante el señor de cielos y tierra.

Y esto que ahora pasa en los dominios otomanos es, con leve diferencia, lo que ha acaecido en toda Europa durante la Edad Media. Si hoy ni aun los más intolerantes, ni aun los más ciegos y fanáticos sectarios no osan ya entre nosotros predicar los exterminios en masa, los asesinatos en montón destinados á purificar á los pueblos de la peste de la herejía, culpese de ello á esa civilización tan calumniada, á esa ciencia y á esa cultura tan execradas por los seides de lo pasado. Los tiempos en que horrores tales se practicaban, son para ellos los buenos siglos de la fé. La civilización, que tales horrores ha extinguido, es para ellos la mensajera del Antecristo. Hacer con los enemigos de su Dios lo que hacen hoy los sanguinarios musulmanes con los que disienten de la suya; he aquí el bello ideal que late en el fondo de esas almas estrechas y sombrías.

Cuando Balmas, jugando con el vocablo, nos dice que la tolerancia es solo una forzada transigencia con el error y el mal; cuando Stuart Mill, apóstol entusiasta y convencido de la libertad, afirma que en el fondo no se tolera sino aquello de que se duda,

ambos coinciden, desde puntos de vista bien opuestos, en considerar á la fé como inseparable de la tolerancia y á todo espíritu de transacción como hijo legítimo de lo incertidumbre. A ser ello así, habría que pedir al cielo, como bien supremo que se dignara ocultar á nuestros ojos la verdad. Con ser la convicción el estado normal y el natural asiento de la mente humana, con ser la incertidumbre áspero torcedor del espíritu, fuerza sería desechar aquella, preferir ésta si la una hubiera de conducirnos forzosamente al odio y solo en la otra cupieran los sentimientos de humanidad. La duda no sería entonces merecedora de un himno impregnado de terror como el que la ha consagrado Balart, sino de un verdadero panegírico semejante, salva la intención satírica, al *Elogio*, inmortal que hizo de la locura el insigne Erasmo.

Pero no es así. El creer, necesario para el obrar no implica la coacción intolerante y violenta. Toda intolerancia está fundada en un error psicológico el de imaginarse que la dirección de la vida compete á la voluntad y no á la inteligencia y que la fé está sometida al albedrío. Admitido eso, quien niega lo que se tiene por dogmático ó quien simplemente lo duda, no es ya un ciego, un extraviado, un ofuscado, un demente, sino un soberbio, un rebelde, un malvado, un infame, un enemigo de Dios, merecedor del exterminio. La piedad que debiera inspirar á los creyentes lo que ellos llaman un error, se convierte en odio, en saña, en rencor inextinguible. Para él no hay fraternidad, ni derecho ni justicia, ni caridad. Puesto fuera de la ley de la humanidad, todo atropello es lícito contra él y todo medio es bueno para domeñar su arrogancia. Tan luego como tal absurdo se disipa, la convicción más arraigada se hace perfectamente compatible con la más alta tolerancia. Diganlo las convicciones científicas que, con ser tan hondas como pueden serlo las creencias religiosas, á nadie han llevado á la hoguera.

Quien niegue que dos y dos son cuatro podrá parecer un candidato al manicomio, pero nadie le juzgará por ello digno del cadáso.

Esta consideración nos depara una piedra de toque con que aquilatar el valor de las creencias, fundada en lo que llamaríamos al modo de Kant un postulado de la razon práctica. Será merecedora del respecto y la estimación aquella creencia que conduzca á anudar entre los humanos lazos de amor y vínculos de fraternidad. Será equivocada y vitanda la que les inspire sentimientos de odio y malquerencia. Para este juicio sumario huelga toda apreciación acerca del valor teórico de las varias teologías. La teología inhumana ó es falsa ó está interpretada falsamente. Porque, diga lo que quiera el fanatismo sectario, eternamente clamará el sentido común que no cabe en lo posible ser amigo de Dios siendo enemigo de los hombres.

ALFREDO CALDERÓN.

(De La Justicia)

Los cuadros de.... Mesquida

Según tenemos entendido el Sr. Sbert trata de suspender el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión celebrada por esta Corporación el próximo pasado lunes.

No tema el Sr. Sbert en dar semejante paso, pues tenga la seguridad el Sr. Alcalde que de hacer-

lo así interpretará fielmente los deseos unánimes del pueblo, quien empieza á estar muy harto de los fusionistas que cual nuevos cartagineses han asaltado la Casa de la Villa para poder satisfacer sus mezquinos deseos.

Si el Sr. Sbert quiere hacerse digno de ocupar el alto sitial que le fué conferido con motivo de la vacante que dejó en el Consistorio el celeberrimo autor del *Gavilan y la Paloma*, no debe titubear en lo mas mínimo para llevar á efecto la suspensión del acuerdo tomado para la adquisición de los famosos lienzos que se supone ser debidos al pincel de nuestro paisano el Sr. Mesquida.

No queremos entrar ahora en discusión sobre si los lienzos de referencia fueron pintados por Mesquida como por cualquier otro pintor.

Poco nos importa si los tan cacareados lienzos fueron propiedad de un ex-alcalde y procurador por añadidura, como tampoco queremos saber si estos hasta ahora habian adornado las estancias del domicilio de un dentista como si habian estado depositados en los mas recónditos lugares de la casa de alguna ropavejera.

Lo único que se pretende es demostrar lo ilegal y extemporáneo que ha sido el acordar la compra de tales lienzos.

De nadie es desconocido que anualmente los Ayuntamientos forman un Presupuesto en el cual se consignan los gastos é ingresos, el cual despues de ser aprobado por sus respectivos Ayuntamientos y Juntas Municipales, tienen que ser sancionados por la autoridad gubernativa y una vez así aprobados, á ellos tienen que sujetarse sin que sea posible se den á los fondos municipales otra inversión que la designada en el Presupuesto.

Tampoco se nos oculta que en dichos Presupuestos hay un capítulo destinado para atender á los imprevistos.

La compra de los mencionados lienzos estaba consignada en el Presupuesto? No.

Luego es ilegal la tal adquisición y mucho mas aun lo será si se tiene en cuenta que los lienzos han sido adquiridos para el adorno de un salon que recientemente ha sido decorado, por cuyo trabajo presentó tan bonita cuenta el pintor Sr. Llorens, conforme pudieron ver nuestros lectores en uno de los pasados números de este periódico.

De seguro que los cartagineses que capitanea D. Pascual Ribot, querrán echar mano del fondo destinado á imprevistos; pero á ello debe oponerse el Sr. Sbert, que motivos de sobra tiene para así hacerlo.

El señor Sbert sabe mejor que nosotros que los imprevistos no se consignan en los Presupuestos para comprar lienzos ni del Sr. Mesquida ni de cualquier otro pintor por mas célebre y reputado que este sea. Según nuestro humilde parecer, los imprevistos se consignan para todas aquellas cosas de urgente necesidad y que no hubiesen sido consignadas en el Presupuesto en capítulo especial.

La urgente necesidad no existe en el caso que nos ocupa ni muy remotamente; lo único que se descubre á la legua es que algunos caballeros se han propuesto, con el dinero del infeliz Juan del Pueblo, favorecer en la indicada compra á un *infatuado* personaje que no reúne otros méritos que los de ser un hábil arlequin que en el circo de la política mallorquina es objeto de la chacota del público por la rapidez que tiene para el *cambio de casaca*.

Además de la ilegalidad que en si envuelve este asunto, el de la compra de los lienzos se entiende, hay la agravante de que tiempo atrás se hizo en nuestro Ayuntamiento la proposición para la compra de tales lienzos y entonces que el Sr. Salóm era Alcalde y aun no se había pasado de *conservador* á fusionista, (!) la mayoría fusionista en el Ayuntamiento impugnó la tal compra no faltando en la sesión de marras quien asegurase que los lienzos estaban fijados en una casa de la calle de Brosa, propiedad de D. Jaime Salóm y Vich.

Hoy que este señor ha cambiado de casaca y ha hecho su entrada triunfal en la Peña, todo el mundo fusionista se ha vuelto de piés á cabeza (prueba irrefutable de la consecuencia y recto proceder de ciertas gentes) se vota en *pró* de lo que ayer votaron en contra y la misma mayoría fusionista que combatió la compra de los tan repetidos lienzos, hay quizás para perpetuar la conversión del gran dramaturgo de la calle de Brosa, apoya y sostiene que es de urgente necesidad la tal compra y así lo debió entender la grey fusionista cuando para ello tendría que recurrirse á los fondos de los imprevistos.

Una escepción hay que hacer en cuanto á los que ayer votaron *no* y hoy han votado *si* y es que el Sr. Moll la primera vez que se propuso hacer la consabida compra votó *nó* y queriendo ser consecuente, esta vez rehusó el votar ó así lo comprendimos al ver al referido Sr. Moll que, en el momento de votarse últimamente la tal proposición estaba entretenido en el despacho del Sr. Alcalde.

En vista pues de lo dicho, y sin perjuicio de insistir sobre el particular creemos de absoluta necesidad que el Sr. Sbert viene obligado á suspender el acuerdo de marras con lo cual además de complacer los verdaderos deseos del público dará un solemne mentís á los fusionistas á quienes el pueblo, en repetidas ocasiones, les ha demostrado su perfecto desagrado.

Vamos Sr. Sbert, suspenda V. el tal acuerdo y tenga V. la completa seguridad que de hacerlo demostrará á la faz del público, quien tiene los ojos puestos en este palpitante asunto, la rectitud de su proceder y le colmará con el aplauso y además acreditará V. que medido con el metro de la imparcialidad resulta V. muy, mucho más alto que el gran farsante y autor dramático que espera recompensa de los súbditos de Ribot en pago de su deslealtad y apostasía.

Un intento de descabello

La «Ultima Hora», por boca de su redactor «Claudio», pone en parangón el proyecto absurdo de Ferias y Fiestas con la Cabalgata organizada por la «Junta de protección» y cuyo éxito ha superado los modestos propósitos de los organizadores.

Desde las columnas de otro periódico fuimos los primeros en combatir el célebre proyecto de ferias y fiestas; y otros colegas, que al principio dudaban se declararon también contrarios al celeberrimo pensamiento que incubado en los cerebros de algunos «Claudios» murió antes de salir á luz por falta de nutrición en el claustro materno...

Pero volvamos al colega y á su artículo por que estaba distraído y empezaba á engolfarme en similares que parecen dictados por una profesora en partos, con título.

El «Claudio» que escribe, contra la opinión de los demás, desbarra que es un gusto. Recuerdo que al dar cuenta de aquella reunión preparatoria para las ferias y fiestas que habían de celebrarse en esta capital para admirar á propios y extraños decía «Claudio»: *alli estaban reunidos todos los que debían estar*. Este exclusivismo, sin atender á otras razones poderosas, era suficiente para matar el proyecto y daba la medida de la soberbia de ciertos organizadores á la *violette* que como la rata de la fá-



Primer aniversario de la desgraciada muerte del

SR. D. MANUEL VILLALONGA Y BONEO

Primer teniente de Caballería del Regimiento de Lanceros de Borbón, ocurrida en Figueras el día 8 de Marzo de 1896

Sus padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos suplican á todos sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al turno de misas que se celebrarán el día 8 de los corrientes en el altar mayor y en la capilla de la Purísima Concepción del Convento de San Francisco de Asis desde las 10 á las 12 de la mañana, en lo que recibirán favor.

bula por que dejaron sus patrios lares para ver el mundo por un agujero creéanse suficientemente autorizados para imponerse... sin conseguirlo.

La Junta de protección al organizar la cabalgata no hizo más que contribuir al esplendor de una fiesta *arrangada en el pueblo* desde remotos tiempos; por consiguiente contaba aquella Asociación con el apoyo del público y despues, y esto es lo principal, con el *objeto benéfico* y de caracter urgente de socorrer á los soldados mallorquines.

Comparen ustedes la Cabalgata, su objeto y fin con las ferias y fiestas y deduzcan consecuencias.

«Don Claudio» debe empezar una campaña para conseguir que dentro de algunos días surján, como por encanto, los programas de ferias y fiestas. Promover un concurso donde se haga alarde del próspero estado de la agricultura, comercio, industria, bellas artes, etc. etc. Conseguir afluencia de forasteros que vengan á quedarse con la boca abierta al contemplar nuestra iniciativa; celebrar una serie de festejos dignos de una población culta, cosas son facilísimas para los «Claudios». Nosotros, mas pesimistas, creemos que esa babumba de ideas sin ordenar para llevarlas á la práctica necesitan *muchos meses* de estudio y gastar sumas importantes que el país no tiene.

Ahora comparen ustedes las ferias y fiestas con la Cabalgata y átenme ese «Claudio» por el rabo, que, á juzgar por su humor atrabiliario, padece una hepatitis crónica complicada con miopía moral.

¿Se hará la unión?

Esta pregunta se hacen todos los republicanos verdaderos que sacrificando sus miras personales solo atienden al deber ineludible de formar un partido único republicano para luchar con éxito por los ideales que han de regenerar á España, librándola de calamidades abortadas por la gente monárquica.

Las dos fracciones que aun no están con la Unión Republicana, centralistas y federales nombraron una Comisión que con otra del Casino de Unión han de gestionar la fusión de ambos Casinos, formándose un solo Centro común á todos los republicanos.

Si las Comisiones no se encierran en un criterio exclusivo y los que aun permanecen alejados comprenden al fin que no es posible permanecer formando un grupo aparte, la unión se hará.

Si los que están encariñados con ilusorias representaciones que por ahora nada representan se empeñan en permanecer sordos á la voz del patriotismo y de la República, que necesita de todos sus partidarios la unión fracasará y exceptuando algunos que no quieren convencerse todos los demás verán palpablemente la necesidad de unirse con nosotros que estamos dispuestos á seguir adelante, con la conciencia bien tranquila despues de haber inten-

tado, por todos los medios posibles, de hacer la unión de todos los republicanos mallorquines.

Tan luego sepamos el resultado de las gestiones participaremos á nuestros lectores nuestra actitud y propósitos para el porvenir.

Noticias locales

Del género inocente

Así pueden clasificarse las lamentaciones que entona «El Ancora» en un artículo que titula «Caridad moderna» esforzándose en demostrar que sería mas conveniente ejercer la caridad y socorrer al desvalido entregando los donativos sin necesidad de divertirse asistiendo á una función en el teatro ó bailando un vals.

Si «El Ancora» reside en las Batuesas nada de particular tiene que se exprese de este modo. Lo inaudito es que pierda el tiempo en escribir no conociendo la atmósfera que respira.

No nos molestaremos contestando las inocentadas del periódico que, á diario, desafina. Solamente proponemos á «El Ancora» que nos indique un medio de recaudar fondos para los soldados mallorquines, sin necesidad de organizar espectáculos y nos ahorrará trabajo, tiempo y dinero, haciéndose acreedor al privilegio de invención que le concederemos con el mayor gusto.

Una cosa es predicar y otra es dar trigo.

Añoje la mano «El Ancora» y sus amigos y tal vez el ejemplo cunda.

Abusos

En la calle de la Herrería, hay algunos vecinos que se toman la libertad de echar la basura desde sus balcones á la calle.

Ayer noche fueron víctimas de tal imprudencia, unas cuantas señoras que elegantemente vestidas transitaban por la indicada calle.

No estaría demás que, alguno de los individuos del *benemérito* Cuerpo de Celadores de Policía urbana y rural se sirviera dar algún paseito por la calle aludida, y tal vez tuviera ocasión de encontrar *infraganti* á los que abiertamente infringen las Ordenanzas Municipales, como así lo están haciendo unas señoras que habitan unos pisos de la susodicha vía, y los que dan de frente en la calle de Santañy.

En la Plaza Mayor

Hora es de que el Sr. Alcalde ponga coto á las demasías que comete á diario un individuo que se cree con el derecho de esclavizar á las infelices que venden verduras en la plaza de Abastos. El sujeto en cuestión que cobra los arbitrios, maltrató de obra á dos mujeres, con escándalo de los que presenciaron el hecho y pisoteando la autoridad.

Sr. Sbert, lo primero es hacer justicia.

Guardia Civil

La del puesto de Artá detuvo el día 3 de Marzo en la villa de Capdepera un vecino de la misma por ser el autor del hurto de una gallina verificado el día 2 de Enero en un molino denominado Son Sancho de dicho término municipal.

Ha sido puesto á disposición del Sr. Juez Municipal de dicha villa.

La del puesto de Soller da cuenta que el día 2 á las 8 de la mañana desapareció de su casa que tiene en el pueblo de Deyá un joven demente de 23 años de edad natural de dicho pueblo.

Hechas las pesquisas resultó que á las 11 del mismo día un criado del predio de Can Bledá le vió en el sitio denominado Can Terrete próximo al mar.

El Colegio Médico-Farmacéutico

El Colegio celebrará sesión científico-literaria el día 8 del corriente mes á las seis y media de la tarde.

En la Diputación

En la sesión que tuvo lugar el día 5 se aprobaron varias cuentas presentadas por el Asilo de beneficencia, de esta provincia.

En la misma sesión se acordó remitir al Ayuntamiento de Son Servera el informe emitido por el arquitecto de dicha Corporación referente á las obras que se verifican en las casas situadas en las calles de Can Serret y del Mar de dicha villa.

Citado

Compareció ayer mañana delante del Sr. Alcalde el dueño de un perro que había mordido á un muchacho en la plaza del Mercado.

Noticias marítimas

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga.

Por causa del temporal se halla detenido en nuestro puerto el vapor «Lulio» que tenía que salir el Miércoles para los puertos de Ibiza y Valencia.

Por causa del mal tiempo suspendió su salida para Barcelona ayer tarde el vapor «Cataluña».

En Capuchinos

Por los agentes de policía fué encerrado, ayer por la mañana, un individuo que se llevó algunos sillares de la esplanada del Muelle que no eran de su propiedad.

Multas

Ayer por la mañana impuso una de cinco pesetas el Sr. Alcalde á un individuo que metía escándalo en la calle de Pelaires.

TEATRO CIRCO BALEAR

El domingo 7 de Marzo de 1897
Debut de la compañía dramática española que dirige
DON BERNARDO MANERA

El interesantísimo y célebre drama en cuatro actos y en verso debido á la pluma del eminente novelista D. Enrique Pérez Escrich, que lleva por título

JUAN DIENTE

EL VERDUGO DE PEDRO EL CRUEL
La conocida zarzuelita en un acto y en verso titulada

UN MUSICH DE REGIMENT

Frechos.—Palcos 3 pesetas; Butacas 0'45; Sillas 0'20; Anfiteatros 0'15; Entrada general 0'30.
A las ocho.

La corona de siemprevivas

I

—Anda, hijita, una mala noche pronto se pasa; son las ocho dadas, tienes todavía para cinco ó seis horas de trabajo... ¿Que se ha de hacer? ¡Paciencia! Pasado mañana descansarás...

Así le decía la madre, tutora, secretaria, criada, compañera, el todo ó la toda de Lucía, á la misma Lucía.

Y esto sucedía en un cuarto cuarto de la calle de San Juan, el día 31 de Octubre del año pasado. Todos los años que se fueron son pasados.

Lucía era obrera, y se llamaba artista. Artistas y obreros, todos somos unos. A los unos nos explota el que compra nuestros cuadros, nuestros libros, nuestras partituras, nuestras estatuas. A los otros les explota el que les da tanto por semana, por día ó por hora, y se hace rico con el trabajo manual de los demás. ¡Socialista!—me dirán.—¿Y por qué no? ¡Ustedes me han obligado á serlo, amos míos!

Pues Lucía trabajaba para una casa de vividores de los muertos. Llamo yo así á los que venden cosas de cementerio. Dichosos los pobres, que (como los ricos, ni más ni menos), no saben ni ven lo que les pasa después de muertos, y van á la fosa común, y aquí paz y después gloria. Los ricos, los de la clase media, los acomodados, los que vivieron con cierto decoro, como suele decirse, tienen que obligar, cuando se mueren, á sus parientes, á que les lleven al Camposanto en unos coches muy aparatosos, y les metan en unas cajas de zinc muy caras, y les regalen coronas y ramos de flores... ¡Dichosos, mil veces dichosos los que mueren en el mar, á bordo de un buque del marqués de Comillas ó de otro armador cualquiera! ¡Una bala á los pies, y al agua! ¿Qué más dá? ¿Acaso queda aquí nada? ¿Por qué esos obsequios al cuerpo podrido? ¿No vuelve el alma al seno de Aquél que gobierna los mundos, las religiones y las voluntades? Pero todos nos empeñamos, por amor al cuerpo muerto y porque la gente lo vea al pasar, en colmar de vanidades al cadáver, y dar dinero á los responsistas, y gastar el oro y el moro en cotillones fúnebres... ¡Que tontería! «La música, páguela quien la oyere», le dijo D. Francisco de Quevedo, moribundo, al que le consultaba sobre cómo había de hacerse el entierro.

¡En fin, todo es comercio! Y hay mucha gente menuda que vive de fabricar y confeccionar (¡galicismo!) quisicosas para que los vivos crean dar gusto á los que murieron y dárselo á sí mismos.

Lucía era de esa gente menuda. Trabajaba desde los quince años para una casa que vende coronas mortuorias.

Lucía era huérfana, peor que huérfana, como hubiera dicho tal vez el poeta aquel de marras. No sabía quiénes eran sus padres. La había recogido una buena mujer, una tal Isidora, ésta que ahora la estaba animando á trabajar toda la noche. El amo de la casa que vende glorias póstumas momentáneas, es decir, coronas de siemprevivas con dedicatorias melodramáticas...

Y á propósito: ¿han reparado ustedes en lo sentimental de estos coronamientos de los muertos? Se lee en todas las cintas: ¡A mi adorada esposa!, y el viudo se casa á los dos años. ¡A nuestro querido padre!, y al mes el niño mayor sale de noche á ver la novia, el menor vá á La Peña y las hijas suspiran cuando oyen que hay un estreno en Lara. ¡Al gran Fulano gloria de las letras!, y la corona se hace por suscripción entre los que le despellejaron vivo.

II

Pues Isidora decía:

—Ten paciencia, hija, trabaja y pasado mañana descansarémos; no hay más que cumplir con la obligación. La orden primera fué hacer una corona en la que dijera: ¡A la mártir! Después vino un recado para que la corona no fuese de violetas, sino

de siemprevivas, con esta inscripción: ¡A un ángel! Ahora vienen á decir que sea de siemprevivas más grandes y con esta otra dedicatoria: ¡A ella! ¿Qué quieres? Los parroquianos son así, caprichosos, y como lo pagan... ¡y ya te lo he dicho mil veces, el que paga, cree que es el rey del mundo!

—Y los pobres pagamos por todos—decía Lucí-güela.

—Eso sí es verdad. Mira lo que te pasa á tí; ni sabes de quién eres hija, ni tienes más fé de bautismo que aquél papelito que dejó tu madre en el toro... esta niña es hija de Teresa López. ¡Echate á buscar Teresa López en España! Tú, ¿que tienes de ella? Una fotografía y la declaración del nombre de tu madre... y se acabó. ¡Bastante has hecho con eso! Y gracias á mí que... ¿Eh? Eres sin duda hija de alguno de esos chulos de mala vida que engañan á una infeliz hija del pueblo, ¡ó quién sabe si de alguna persona bien acomodada que engañó á alguna pobre! En fin, cuando yo, viuda y sóla en el mundo, te recogí...

En este momento llamaron á la puerta.

Y eran las doce de la noche.

Las dos mujeres se miraron con expresión de miedo. ¡A las doce! Jamás habían llamado en aquel cuarto cuarto á tal hora...

—¿Quién es?—preguntó la vieja.

—¡Abra usted!

—¿Pero quién es?

—Un caballero.

—¿Quién viene á esta casa á estas horas?

El que venía comprendió, sin duda, que tenían miedo de él, y deslizó una tarjeta por debajo de la puerta.

Lucía la cogió, y leyó:

«El embajador de Toscana.»

—¡El embajador de Toscana!—Exclamaron las dos mujeres á la vez.

Y el que quería entrar gritó:

—Yo soy la persona que ha encargado ayer la corona mortuoria que necesito para mañana temprano, y en el almacén me han dicho que no puede estar hecha, y es preciso que esté hecha á cualquier precio. Isidora abrió.

(Continuará)

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran función para mañana domingo á las tres y media.

Inauguración de la temporada por la notable compañía gimnástica, acrobática y mímica, que dirige el conocido y popular artista

SR. J. DEU TOTTI

Entrada general 1 real.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 5, 11 m.

Continuase embalando material de guerra para embarcar con destino á las fortalezas de las Baleares.

Hoy saldrá con rumbo á la Habana el vapor-correo «Antonio Lopez» en el cual se embarcarán varios oficiales, individuos de reclutas rezagados y material sanitario y de guerra.—Roldós.

Humoradas

—¿Será posible que pienses en volver á casarte?

—Sí; pero me caso con mi cuñana.

—¿Y eso qué importa?

—¡Oh! Importa mucho. ¿No ves que así me ahorro una suegra?

PLAN DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'12 y 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios

EN VERSO Y PROSA

de

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineros, 12.

A VISO

En el colmado LA PROVIDENCIA, se ha destinado un departamento con portal en la calle del Rincon en donde se venderá durante la próxima cuaresma.

BACALAO en remojo varias clases.

BACALAO superior.

TRIPAS de Bacalao.

SARDINAS diferentes clases.

SARDINAS en escabeche.

ESCABECHE de rueda y de Besugo.

Y toda clase de conservas de pescado.

COMPANIA INGLESA

DE

Seguros marítimos y contra incendios

LA UNIÓN COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas

San Juan, 20.—Palma de Mallorca.

Y en el Banco de Felanitx.

Felanitx.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

TARJETAS

DE VISITA

ESQUELAS

MORTUORIAS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.